
LUPTA ROMÂNILOR DIN CRIŞANA PENTRU DREPTURI 
NAŢIONALE IN PRIMII ANI AI VEACULUI AL XX-LEA 

Componente de o reală semnificaţie ale mişcării naţionale a româ
nilor din eterogena alcătuire statală dualistă austro-ungară, manifestările 
politice ale populaţiei din Crişana se asociază, prin conţinutul şi sensul 
lor progresist, acţiunilor cu caracter social, tot mai numeroase şi radi
cale la începutul secolului nostru, o mărturie concludentă în această di
recţie constituind-o şi confruntarea violentă de la 24 aprilie 1904, din 
piaţa Aleşdului, moment important al tradiţiilor revoluţionare ale ţără
nimii din această parte a ţării. De altfel, frămîntările sociale şi cele poli
tice ale românilor de dincoace de Carpaţi, determinate de politica exclu
sivista şi discriminatorie a guvernanţilor, s-au aflat într-o strînsă inter
dependenţă, fiind expresii ale unui fenomen unic, acela al apărării fiin
ţei n::iţionale împotriva atîtor injustiţii şi adversităţi. Populaţia satelor a 
reacţionat la accentuarea exploatării prin diverse forme ale luptei sociale 
(greve de seceriş, refuzul de a plăti obligaţiile impuse de moşieri şi stat, 
intrarea în păşunile şi pădurile stăpînilor, răzvrătiri individuale şi con
flicte deschise cu autorităţile şi jandarmii), dar şi prin sprijinirea frun
ta!?ilv!' politici naţionali în demersurile lor pentru înlăturarea inegalităţii 
şi a consecinţelor funcţionării unui sistem politic opresiv. Extinderea şi 
consoiidarea contactelor militanţilor pentru libertate naţională şi unitate 
cu ţărnnii crişeni au asigurat solidaritatea necesară combaterii politice 
abile a guvernelor Imperiului bicefal şi pregătirii conştiinţelor pentru 
actul istoric al unirii tuturor fiilor aceluiaşi neam într-o singură patrie, 
liberu şi puternică. 

Gruparea luptătorilor politici din Crişana care s-a afirmat la finele 
veacului precedent, ilustrată mai ales prin Partenie Cosma, Vasile Ignat, 
dr. Nicolae Zigre, Iosif Roman şi Coriolan Pop, s-a întărit în anii de în
ceput ai acestui secol cu cîţiva tineri intransigenţi şi de-o fermitate exem
plară, cum au fost dr. Aurel Lazăr, dr. Ioan Ciordaş, Demetriu Lascu şi 
Lucian Bolcaş, care au dinamizat - prin iniţiativele lor de mare ecou în 
rîndurile locuitorilor - energii pînă atunci latente, au integrat străduin
ţele politice locale frontului larg al mişcării naţionale româneşti, al cărei 
principal obiectiv era emanciparea de sub dominaţia străină şi împlinirea 
visului secular al unirii cu fraţii de peste Carpaţi. In calitatea sa de 
membru al Comitetului executiv al Partidului Naţional Român, dr. Aurel 
Lazăr a semnat apelul din septembrie 1901, prin care conducerea parti
dului declara că nu abandonează politica de pasivitate. ln acelaşi docu-

https://biblioteca-digitala.ro



374 V. Faur 

ment se motivează ca fiind necesară încă o asemenea atitudine, care nu 
viza decît activitatea posibilă în parlament, deoarece în exteriorul aces
tuia se organizau multiple manifestări culturale şi politice, care alimen
tau conştiinţa naţională a locuitorilor, întreţinîndu-se în acest fel o stare 
de spirit anticipată, orientată decisiv pe făgaşul luptei pentru înfăptuirea 
statului naţional unitar român. De altfel, autorităţile locale semnalau o 
atare realitate, despre care se exprimau în cuvinte ce trădau o irepre
sibilă îngriiorarc. Pretorul plăşii Sălard afirma, în raportul din 17 ianua
rie 1902, că intelectualii români (învăţători ~i preoţi) din mai multe co
mune „sînt in cea mai mare măsură daco-români" şi că întreţin relaţii 
cu redacţii ale unor ziare din România1. Practica reprezentanţilor puterii 
de a eticheta orice exprimare a sentimentelor de unitate naţională ca 
fiind o dovadă a faptului că este vorba de daco-români periculoşi pentru 
liniştea internă făcea parte din arsenalul utilizat de opresori pentru a 
anihila militantismul maselor populare, a le reduce capacitatea ofensivă. 
Fireste, aceste metode nu şi-au dovedit eficienţa, reuşind doar să deter
mine o repliere a forţelor şi, nu arareori, replici polemice ale bărbaţilor 
politici care au dezvăluit - cu rigoarea şi acuitatea necesară - adevăra
tele mobiluri ale stăpînirii. Situarea neabătură pe o poziţie naţională a 
locuitorilor români din Crişana a fost caracteristica esenţială a vieţii lor 
politice în deceniul la care ne referim cu acest prilej. 

Un puternic impuls au primit acţiunile politice din Crişana în anul 
1905, cînd s-a renunţat la tactica de pin-atunci, fiind preconizată par
ticiparea la alegeri şi utilizarea tribunei parlamentare pentru apărareci 
drepturilor naţionale şi lărgirea cimpului libertăţilor democratice. Cu vi
goare şi tenacitate, conducătorii politici au făcut propagandă pentru 
p•·n~!'CIP1lll naţional. atît prin intermediul presei şi a societr1ţilor cultu
rale, cît şi cu prilejul campaniilor de alegeri, transformate în evenimente 
de certă rezonanţă, care au contribuit la opera de educaţie naţională ~i 
de consolidare a rezistenţei la toate adversităţile zilei. Prin discursurile 
rostite. candidaţii politici ai românilor, precum şi susţinătorii lor, au pus 
în evidenţă obiectivele luptei pentru cauza comună, cîştigînd astfel ade
ziunea unor categorii largi de locuitori. In Crişana, care cunoaşte între 
anii 1905-1910 momente de o neobişnuită efervescenţă politică, se inau
gurează seria unor manifestări de anvergură, cum au fost adunările aşa-zis 
„poporale", convocate mai ales în perioada de pregătire a alegerilor, 
existind un cadru quasi-legal pentru desfăşurarea acestora. Astfel, în 
lunile ootorm brie şi noi€'Inbrie iau foslt olI"ganizalte 1aidunăiri poLiit:.ice în Sînni
ro'1au l\ilcl.r"'. Să1c>.:iidcirt, Hu""'8 1c:ăiu:l de Ti:nca. Co'C'iuha. C'iP.ica si Rei11J1s2. Au 
fost prezenţi în mijlocul sătenilor oamenii politici T. Mihali (preşedintele 
Clubului parlamentar al românilor), I. Russu-Şirianu, dr. Aurel Lazăr, 
Şt. Cicio-Pop, dr. A. Vlad, Lucian Bolcaş, dr. N. Zigre, dr. I. Ciordaş, 

1 Arhivele Statului Oradea, fond Prefectura judeţului Bihor, Inv. 25, dos. 1(190'.?. 
f. 5; 1918. Unirea Transilvaniei cu România (Ediţia a III-a, revăzută şi adăugită), 
Editura Politică, Bucureşti, 1978, p. 279. 

2 Teodor Pop, Oameni din Bihor. 1848-1918, Oradea, 1937, p. 38!l--390; Nagy
vcirad (Oradea Mare), 1905, nr. 237, 276, 279 şi 290. 
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dr. G. Cosma şi dr. C. Popovici3, care au susţinut cuvîntări agitatorice, 
mobilizînd locuitorii pentru a susţine în alegeri candidaţii naţionali. Adu
nările au redactat moţiuni în care pretindeau introducerea votului univer
sal şi secret, egal pentru toţi, prin aplicarea acestui principiu democratic 
urmărindu-se realizarea unei reprezentări proporţionale şi echitabile în 
parlament, ceea ce ar fi asigurat teren de afirmare - după convingerea 
lor - a drepturilor fireşti. Revendicarea votului universal, de sorginte 
socialistă, a constituit o constantă a militantismului celor care nu mai 
acceptau să nu beneficieze de cîştigurile epocii moderne în ce priveşte 
libertăţile individuale şi drepturile politice. Presa de orientare conserva
toare încerca să defăimeze spiritul justiţiar al maselor, prezentîndu-1 
într-o lumină inadecvată şi propagînd ideologia discriminării, a şovinis
mului, dovedindu-se astfel o ferventă adeptă a dominaţiei unei naţiuni 
asupra alteia, făcînd jocul politic al autorităţilor, îmbl'ăcat uneori în forme 
rafinate, iar alteori izbucnind în atacuri violente asupra celor mulţi, cum 
s-a întîmplat la 24 aprilie 1904 în piaţa Aleşdului, cînd agresivitatea pu
terii opresoare s-a convertit într-o sîngeroasă represiune, cu consecinţe 
de un zgudui tor tragism. 

Activizarea locuitorilor, antrenarea lor în bătălia pentru di·eptuli, a 
stat în atenţia fruntaşilor politici crişeni, preocupaţi de lărgirea bazei 
de masă a mişcării naţionale, din considerentul că numai prin sprijinul 
energic al ţăranilor era posibilă victoria. De aceea, s-au accentuat con
tactele cu locuitorii satelor, apelîndu-se la despărţămintele Astrei, care 
organizau diferite manifestări cultural-naţionale. Faptul cultural inclu
dea, în aceste condiţii, şi elementul politic, de atragere a locuitorilor în 
sfera confruntărilor politice. 

Extrem de propice, sub acest raport, erau campaniile electorale, des
tul de frecvente. În primăvara anului 1906 s-a relansat propaganda elec
torală, marcată de unele momente notabile, care atestă o clarificare po
litică a alegătorilor, ei aflîndu-se la cea de-a două experienţă de acest fel. 
Cu prilejul acţiunilor preconizate, se face tot mai evidentă ideea unirii 
politice a românilor de pretutindeni, ea fiind consemnată în presa oră
deană şi în corespondenţele confidenţiale ale autorităţilor. Agenţii elec
torali ai candidaţilor naţionali, care au fost stabiliţi de conducerea cen
trală de la Sibiu, s-m~ pronunţat (în plasa Tinca) pentru deviza Trăia.<>că 
lfomânia, subliniind realitatea că nu peste mult timp această străveche 
provincie românească se va uni cu patria-mamă4 • învăţătorul Vasile Teuca, 
rostind un discurs la adunarea din Beliu, îndemna la întărirea solidari
tăţii naţionale, condiţie principală pentru unirea Transilvaniei (inclusiv 
a Crişanei) cu România. Actul său temerar i-a atras o promptă împroce
suare, al cărei rezultat a fost condamnarea la 8 luni închisoare şi o amen
dă de 500 coroanes. 

3 Ibidem. 
4 Ibidem, p. 402. 
5 Ibidem. 
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Exprimarea în adunări publice, cu toate riscurile pe care le presu
punea o asemenea iniţiativă în acele vremi de restrişte, a încrederii în 
destinul propriului popor, are echivalenţa unei mărturii concludente 
despre realitatea că exista o convergenţă a eforturilor spre împlinirea 
idealului naţional, care şi-a urmat cursul firesc, inevitabil, în pofida ori
căror ameninţări şi manevre politice. 

In 17 martie 1906 a avut loc, sub preşedinţia dr-ului I. Ciordaş, o 
consfătuire politică, alegindu-se membrii unui comitet de acţiune, care 
~ă prezinte locuitorilor din plasele sud-bihorene programul candidaţilor 
români. Efectul propagandei acestuia este semnalat în presă, unde apar 
comentarii despre împrejurarea că în părţile respective „spiritele sunt ex
trem de agitate"6, intelectualii şi sătenii purtînd insigne din care se alcă
tuia tricolorul românesc, iar pe unele case au fost arborate steaguri ro
mâneşti. Toate acestea alarmau nu numai partidele care propuneau con
tracandidaţi, ci şi aparatul administrativ, care a procedat în maniera sa 
caracteristică, aducind în zona respectivă jandarmi şi companii cu sol
daţi. Obstrucţia faţă de alegătorii români, tratarea cu brutalitate a can
didaţilor acestora, erau practici electorale curente, întîlnite şi în alte 
l(lcuri. Prin conc;t1 inger·i şi teroare ::u fost irtimidaţi şi alc:·g:1torii din 
plasele Aleşd, Ceica şi Tinca, care nu şi-au putut exercita - în mod li
ber - dreptul la vot. Tensiunea din timpul alegerilor avea un profund 
ecou în conştiinţa locuitorilor, care erau decişi să înfrîngă toate dificul
tăţile create de guvernanţii vremelnici şi să trimită în parlament pe 
adevăraţii lor reprezentanţi şi apărători, deci să se folosească de acest 
avantaj al activismului politic. 

Anul 1907 a fost marcat de impresionante manifestări politice ale in
telectualilor şi ţăranilor români din Bihor, îndreptate mai ales împo
triva legii contelui Apponyi, prin intermediul căreia era lovită autonomia 
şcolilor confesionale ale popoarelor nemaghiare din Transilvania şi Un
garia, tinzîndu-se la distrugerea caracterului lor naţional şi la constrîn
gerea învăţătorilor ~ă renunţe la activitatea culturală şi de educaţie na
ţională a locuitorilor, precum şi la angajarea în bă1:ăliile electorale. Şcoala, 
ca una din citadelele luptei pentru apărarea fiinţei proprii, era expusă 
presiunilor sistematicei opere de deznaţionalizare. Mişcarea de protest a 
cuprins întreaga populaţie românească din Monarhia austro-ungară, de la 
conducătorii şcolilor şi bisericii pînă la locuitorii satelor. Componente 
importante ale acestora au fost, incontestabil, şi acţiunile desfăşurate in 
multiple aşezări bihorene, mărturii ale adoptării unei poziţii identice faţă 
de situaţia dificilă creată de guvernanţi. Fruntaşii politici se întemeiau 
pe sprijinul larg al locuitorilor din oraşe şi sate, existînd o atitudine so
lidară în împrejurările dramatice pe care trebuiau să le înfrunte. Ţără
nimea bihoreană, ca şi cea din Transilvania şi Banat, devenise forţa mo
trice a luptei antidualiste, ea revendicînd nu numai drepturi sociale, ci 
şi naţionale, aducînd o contribuţie decisivă la eforturile de emancipare de 
sub dominaţia străină. Această coordonată a manifestărilor celei mai nu-

6 Nagyvciradi Napl6, 1906, nr. 98. 
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meroase clase sociale se cuvine a fi remarcată, deoarece ea aparţine tra
diţiilor progresiste ale poporului nostru. 1n această idee, a fost deosebit 
de semnificativă adunarea de protest organizată, la 24 martie 1907, în 
c01111una Sîn.nico.laiul Român, drespiie oa1re s-au publi1cC1Jt reporitaj1e şi ,cr,men
tarii în periodice româneşti şi maghiare. Corespondentul ziarului Tribuna 
anticipa relatarea despre modul de desfăşurare a adunării cu aceste con
statări realiste: „Cînd s-a dat alarma din partea organelor noastre poli
tice, că în casa ţării se pregăteşte acea lex Apponytiana, care striveşte 
drepturile noastre garantate prin legile fundamentale ale ţării, dar mai 
vîrtos ţinteşte acea lege la amorţirea simţului adevărat românesc, la pre
facerea şcolilor noastre în tot atîtea fabrici de maghiarizare, iar dascălii, 
luminătorii poporului să fie prefăcuţi în tot atîţia agenţi politici ai dife
ritelor guverne, atunci întregul popor românesc din Ungaria s-a simţit 
deobligat să-şi arate indignarea faţă de acel guvern, care vrea să pună 
în vigoare astfel de legi şi s-a simţit îndatorat să protesteze în modul cel 
mai energic"7 . Apărători fermi ai cauzei naţionale s-au dovedit a fi şi lo
cuiitorii din Sînnicolau Român, Cefa, Roi1t, Berechiu şi <:JJ~te sarte apmpiate, 
care au participat la adunarea populară amintită, prezidată de ţăranul 
Teodor Eleneş. In cuvîntul său, dr. Demetriu Lascu a dezvăluit unele 
racile ale societăţii, atrăgînd atenţia asupra „nenumăratelor nedreptăţi" 
pe care este nevoit săteanul să le suporte. „Sc"1răcia sileşte pc români -
sublinia, cu justificată revoltă oratorul - să-şi părăsească ţara şi fami
lia şi să alerge peste mări şi ţări în America, ... ca să-şi cîştige pîinea 
cea de toate zilele şi să adune bani, pe care să-i trimită pentru susţi
nerea celor de acasă şi pentru plata dărilor grele, din cari se îngraşă chiar 
acei mişei, cari îi insultă. Exclamări pline de indignare au însoţit înflă
căratele cuvinte ale vorbitorului"8 • Prezent la această manifestaţie poli
tică, dr. T. Mihali, preşedintele Partidului Naţional Român s-a adresat, 
în cuvinte persuasive, ţăranilor, vorbindu-le despre „lupta bărbătească 
pe care o poartă deputaţii noştri în parlament·•, după care a „explicat pe 
larg poporului punctele programului naţional", referindu-se îndeosebi la 
acele revendicări care îi interesau pe locuitorii satelor, cum era „darea 
progresivă, ... parcelarea domeniilor statului şi ale corporaţiilor pe sea
ma plugarilor, ... votul universal, etc."9 • 1n final, a fost supusă aprobării 
o moţiune de protestare alcătuită din mai multe puncte. Reproducem pa
sajul incipient al acesteia, fiindcă atestă spiritul neconciliant al ţăranilor, 
fiind formulată ideea organizării unei adunări naţionale care să exprime 
voinţa întregii populaţii româneşti: „Luînd în considerare primejdia ce 
ameninţă şcolile confesionale româneşti prin proiectul de lege al ministru
lui de culte ... , adunarea se adresează partidului naţional, precum şi a1·
hiereilor români, să grăbească a conchiema o adunare a l\'aţiunii române, 
la care să participe reprezentanţii poporului român de prin toate ţinutu-

7 Tribuna, 1907, nr. 61, p. G. 
8 Ibidem. 
0 Ibidem. 
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rile ţării"1°. Era, fără îndoială, o propunere temerară, de certă filiaţie 
paşoptistă, dar totodată şi evident anticipativă. Ea dezvăluie o clară orien
tare a locuitorilor din satele menţionate, care întăreau cu energia lor miş
carea naţională. De altfel, şi celelalte puncte ale memoriului sînt de un 
pronunţat caracter social-politic: se exprima neîncredere în guvern, care 
este invitat să respecte obligaţiile legale privitoare la naţionalităţi; sînt 
1·e\·endicate votul universal, impozitul progresiv, parcelarea latifundiilor, 
libertatea întrunirilor şi a reuniunilor; se protestează împotriva prigo
nirii organizaţiilor profesionale; se pretinde „respectarea limbei române 
pe toate terenele" (îndeosebi în şcoala confesională) şi se afirmă „încre
derea în conducerea" P.N.R. 11 • 

Această acţiune politică de amploare n-a fost singulară, ea aşezîn
du-se într-o serie de adunări ale comunităţilor rurale, care au ilustrat 
capacitatea de autoapărare a organizatorilor şi participanţilor. In aceeaşi 
lună martie, locuitorii din Săcădat, „ţinînd seamă de întreprinderile mi-
1fr-,trului Apponyi, care prin proiectul de lege privitor la învăţărnîntul 
poporal ţinteşte la nimicirea şcolilor noastre confesionale, ... şi-a ţinut 
de înaltă şi sfîntă datorinţă a-şi ridica glasul său îndurerat contra acestui 
proiect„ Precum din strămoşi, ca sfîntă moştenire ni s-a hărăzit şcoala 
noastră în limbă strămoşească, vrem ca şi pe mai departe la această limbă 
să se răsădească adevărurile luminoase în sufletele pruncilor noştri şi 
suntem cu toată tăria sufletului contra oricărei întreprinderi de a pîn
guri şi nimici acest aşezămînt scump al nostru"12. Şi ţăranii din Luncşoara 
au văzut în proiectul amintit „tendinţe primejdioase", fapt pentru care 
si-au făcut public protestul împotriva validării lui, declarîndu-şi totodată 
solidaritatea cu autorităţile şcolare şi conducerea mişcării naţionale 13 . 
Proteste cu conţinut similar au formulat şi locuitorii din Feneriş (în 27 
martie 1907), Drăgoteni (28 martie) şi Pocola14 (29 martie). 

La începutul lunii aprilie s-a organizat în Ciriş „o adunare în ca1·e 
să se discute asupra stării de lucruri politice"15. In comună au venit dr. 
N. Zigre, dr. D. Lascu, dr. I. Buna, I. Russu-Şirianu, Sam. Ciceronescu, 
V. Babi, dr. Savu Marta, 13 studenţi de la Academia de drept şi munci
torul Petru Pop Tămaş. A luat parte satul întreg, precum şi locuitorii din 
aşezările apropiate (Sînnicolaru Român, Roit, Berrechliu, Chemsig, Nojo
rid, etc.). Preşedinte al adunării a fost ales fruntaşul politic dr. N. Zigre, 
binecunoscut apărător al drepturilor naţionale. Au susţinut cuvîntări 
I. Russu-Şirianu, dr. D. Lascu şi V. Babi, acesta din urmă explicînd ţăr~1-
nilor „de ce noi românii toţi trebuie să stăm alături, umăr la umăr, în
treaga greutate a vieţii noastre naţionale . . . numai împreună, popor şi 
cărturari, vom putea-o uşura" 16 . Adunarea şi-a dat acordul pentru textul 

10 Ibidem. 
11 Ibidem; Nagyvcirad, 1907, nr. 72, p. 2; Teodor Neş, op. cit., p. 395. 
12 Protestul românilor clin Săcădat (Bihor), în Tribuna, 1907, nr. 59, p. 5. 
13 Protestarea românilor din Luncşoara (Bihor), în loc cit. 
14 Tribuna, 1907, nr. 66, p. 4-5. 
15 Ibidem, nr. 70, p. 2-3. 
16 Ibidem. 
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unei moţiuni, de ,un cuprins iidenrtiie eu al eeleci. de la Sînnicol1a:u Român. 
Ecoul acestor manifestări naţionale s-a concretizat în extinderea iniţia
tivei şi în alte localităţi, cum au fost cele din 14 aprilie de la Chişirid17 şi 
Beiuş. Pentru popularizarea adunării din Beiuş şi-au adus contribuţia 
Vioara Ciordaş şi Hortensia Paguba, care s-au angajat în lupta politică, 
cutreierînd sa1te:1e din deppe1sirun2 şi „ex,plicînd poporrului situaţia girea şi 
marea primejdie în care ne aflăm" 1 R. De asemenea, pentru asigurarea 
reuşitei depline a acestei acţiuni, conducătorii vieţii culturale şi politice 
din sudul Bihorului au lansat un „însufleţit apel", în care se întîlnesc 
comentarii edificatoare în legătură cu starea de spirit a organizatorilor. 
„Faţă de această încercare a ştirbirei drepturilor noastre ... - se subli
niază în document - întreg poporul român din ... patrie şi-a ridicat cu
vîntul de prntestare" 19• Locuitorilor li se adresează acest îndemn mobili
zator: „Credem a tălmăci simţămintele şi dorinţa voastră a tuturora, cînd 
(în)cercăm ocaziune pentru a vă putea ridica cuvîntul de protestare contra 
proiectului amintit şi ... de a vă putea înşira în tabăra luptătorilor apă-
1·ăl'ii naţionale ... Românii din toate părţile, asemenea şi celelalte naţio
nalităţi - slovacii, sîrbii şi nemţii - au ţinut şi ţin adunări poporale ... 
Românii din împrejurimea Beiuşului, cari duc lipse înzecit mai multe de
cît fraţii 101· din alte părţi şi cari astfel au cea mai mare nevoie pentru 
apărarea puţinelor drepturi, ei încă trebuie să-şi cunoască datorinţa faţă 
de ei înşişi şi să o împlinească aceea cu însufleţire, reprezentîndu-se cu 
mic cu mare la udunarea poporală de protesta1·e contra proiectului de legL' 
sus-amintit":!0• Apelul era semnat de zeci de intelectuali din Beiuş şi sa
te le depresiunii. 

în dumine('a stabilită, piaţa oraşului Beiuş prezenta aspectul unei 
mulţimi impresionante, pe podiumul ridicat aflîndu-se majoritatea frun
taşilor naţionali. Desfăşurarea adunării a fost însă subminată de autori
tăţi, care - alarmate de dimensiunile şi efectul acestei manifestări - s-au 
folosit de jandarmii aduşi din alte părţi ale Bihorului. S-a produs un pu
ternic conflict între aceştia şi cei 4000 de participanţi, descris astfel de 
un martor ocular: „Strigătele de furie şi vaietele umpleau văzduhul. Ofi
ţerii de jandarmi comandau luarea la goană a românilor şi cu baionetele 
înaintate, jandarmii urmau a izgoni pe români, pînă i-au scos afară din 
oraş, risipindu-i pe cîmp şi spunînd că vor fi împuşcaţi cei ce nu se vor 
duce acasă în satele de unde au venit. De fapt: jandarmii s-au şi oprit 
şi ridicaseră puştile să tragă şi dacă n-au tras, cauza e numai că s-ar fi 
putut dovedi astfel de ucideri pe la spate"21 . Mulţi au fost bătuţi cum
plit, iar alţii închişi în jandarmerie. Se repeta, la o scară mai redusă, 
experienţa d1·arnatică de la Aleşd, din aprilie 1904, cînd instrumentele pu
terii de stat au procedat cu o cruzime incomparabilă. Probabil că nu-

17 Ibidem, nr. 71. p. 4: O nouă adunare în Bihor. 
18 Ibidem. 
19 Ibidem, nr. 72, p. 7. 
2o Ibidem 
21 Vărsar~a d~ sînge de la Beiuş, în Tribuna, 190- 76 1 78 l 1, nr. , p. ; nr. . p. : . 

O întinsă relatare în Tribuna, 1907, nr. 78, p. 6. 
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mai frica de opinia publică a redus „zelul" jandarmilor, care totuşi au 
împrăştiat adunarea, fapt ce a produs justificata indignare a locuitorilor. 
Se anunţa că va fi convocată o altă adunare, fiind pretinse măsuri care 
să asigure aplicarea drepturilor fireşti. A fost trimisă o telegramă la 
ministrul de interne, desigur în care erau relatate întîmplările de la Be
iuş, criticîndu-se vehement atitudinea organelor represive. S-a luat hotă
rîrea de <l fi informat clubul naţional, pentru ca să se adreseze cuvenita 
interpelai·c guvernului, această sarcină revenindu-i deputatului dr. Şte
fan Cicio-Pop. 

Mişcarea naţională luase în Bihor un avînt fără precedent, atrăgînd 
minia reprezentanţilor claselor dominante, care au intervenit şi în alte 
moduri pentru a „opri în loc deşteptarea conştiinţei naţionale" a popu
laţiei, trecîndu-se la persecuţii şi şicane administrative, efectuîndu-se per
cheziţii la diferite şcolii, ea, sp1·e pi1lidă, lia cel·e din Be1·echiu şi Sînnicolau 
Român, ai căror învăţători se dovediseră activi susţinători ai cauzei na
ţionale. Erau căutate „cărţi agitatorice·• (termen incert, care putea fi fo
losit în cazul multor cărţi şi chiar manuale şcolare româneşti) şi se în
cerca intimidarea învăţătorilor prin ameninţări deschise. „Toate maşina
ţiunile guvernului - nota un cunoscător al realităţilor locale - sunt 
însă zadarnice, în Bihor s-au iuit zorile .. . ":?!? (subl. ns.). Invăţătorii din 
districtul Orăzii au organizat o conferinţă, cu care ptilej şi-au exprimat 
protestul „in modul cel mai energic contra proiectului de lege ... refe
ritor la şcolile confesionale, în care ... se suprima libertatea personală". 
Totodată, aderă la „concluziile aduse de ancheta învăţătorilor ţinută" la 
Sibiu~:i_ De consemnat şi protestele locuitorilor din Forău, Sînmartinul de 
Beiuş, Oşorhei şi Văşad24. 

Proiectul de lege şcolară la care ne-am referit a fost combătut şi 
de alte comunităţi rurale .i;;i instituţii cultural-naţionale bihorene. Un pu
ternic suflu patriotic i-a animat pe locuitorii din majoritatea aşezărilor, 
evident mai cu seamă în adunările populare de protest, al căror număr 
sporeşte considerabil. Confruntate cu o asemenea realitate, autorităţile 
- în pornirea lor de a reduce la tăcere reacţia antidualistă a populaţiei 
româneşti - au recurs la metode şi mai perfide, încercînd să stăvilească 
desfăşurarea unor manifestări politice anunţate prin intermediul presei 
şi să liniştească spiritele agitate. Au inventat uneori pretexte, care să le 
permită luarea unor măsuri corespunzătoare stării de asediu. La Oradea 
au fost mobilizate forţe militare, pentru a fi deplasate în cercul Beiu
şului, pe motin1l „că s-au răsculat ţăranii"25 . Scopul acestei manevre era 
de a exercita presiuni asupra locuitorilor, care - aflaţi într-o situaţie 
dificilă - ar renunţa la continuarea acţiunilor protestatare. 

Interesant de remarcat este faptul că apar în alte sate bihorene ma-

~2 Represalii în Bihor, în loc. cit., nr. 74. p. 5. 
23 Tribuna, 1907, nr. 76. p. 3-4. O conferinţă similară a ayut loc la Beiuş în 

25 aprilie (Ibidem, nr. 89, p. 6). 
24 Ibidem, nr. 75, p. 7 şi nr. n, p. 5; nr. 81, p. 6 
20 Ibidem, nr. 82. p. 7. 
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nifestări cu caracter politic ale ţăranilor, care îşi dovedesc astfel adeziu
nea la lupta împotriva asuprilii naţionale. Este preconizată organizarea 
unei adunări populare în Luncşoara. Pentru a o zădărnici, reprezentanţii 
puterii aduc în localitate o „droaie de jandarmi", justificindu-se cu îm
prejurarea că „s-a svonit că luncşorenii se răscoală, şi ei au venit să 
înăbuşe răscoala". Conform acestei logici deficitare, „împăraţii au primit 
ordin să facă inchiziţie. Au stat o zi şi o noapte pe capul luncşorenilor, 
zi şi noapte curgeau înfricările, şi luarea la protocol•·:?li. N-au reuşit decit 
să incite spiritele, să învei·şuneze mai mult locuitorii, supuşi în mod ne-
justificat acestui tratament de mină forte. Acte similare, neîndoielnic for
ţate, au mai fost comise de jandarmi. La 28 aprilie a avut loc în Săcădat 
o adunare de protest, la care au luat parte dr. Aurel Lazăr, Dr. Corio
lan Pop, V. Babi şi Alexandru Muntean. Au fost prezenţi şi 12 jandarmi, 
cai·e n-au intervenit datorită preşedintelui adunării, dr. Aurel Lazăr, care 
avea o mare autoritate politică. Ca şi cu ocazia celorlalte adunări, parti
cipanţii la adunarea de la Săcădat - veniţi din aproape întreg cercul 
Aleşdului - au hotărît să se adreseze membrilor români ai casei mag
naţilor, „ca să reieie firul luptei începute de către iubiţii noştri depu
taţi ... şi să tălmăcească acolo în auzul întregii lumi protestul poporului 
român, ce-l ridică contra tendinţei acestui proiect ... de-a suprima sbo
rul şi avîntul cultural al dulcei noastre limbe româneşti moştenită şi păs
trată cu multă sfinţenie din vechi strămoşi"2 î. In cazul că proiectul de lege 
va fi acceptat şi de casa magnaţilor, se cere convocarea unei adunări „a 
tuturOl' românilor" din Monarhia bicefală, care să acţioneze pentru „apă
rarea autonomiei" şcolii şi a drepturilor naţionale. Pentru a doua omă 
se propune, cu prilejul acestor forme ale luptei politice a ţărănimii biho
rene, organizarea unei mari adunări naţionale, care să ia decizii impor
tante, în numele întregii populaţii româneşti de dincoace de Carpaţi. 

Adunări populare s-au mai desfăşurat la Tăşad (în 12 mai), Homorog 
şi Sititelec (în 22 septembrie28), fiind îndreptate împotriva aceleiaşi legi 
reacţionare, care a declanşat o mişcare de apărare a drepturilor naţionale. 
Activizarea maselor de ţărani bihoreni este salutată, ca un element de 
progres, într-un material din ziarul Tribuna, în care se afirma următoci
rele: „ne bucurăm nespus de mult, că în timpul din urmă Bihorul se 
mişcă şi dă atîtea semne de viaţă. Nu este alt comitat românesc în care 
să se fi ţinut atîtea adunări poporale de protestare şi în care să fi protes
tat mai multe corporaţiuni bisericeşti în contra proiectului şcolar, decît 
în comitatul Bihorului'' 29 • Toate acestea pot fi considerate ca forme acti\·e 
de manifestare a conştiinţei naţionale a locuitorilor acestuia. 

Mişcările de la începutul veacului al XX-lea ale ţărănimii bihorene 
atestă integrarea ei în sfera acţiunilor politice militante, menite a salv-

2G Ibidem, nr. 84, p. 2-3. 
27 Ibidem, nr. 90, p. 4-5. 
28 Ibidem, nr. 93, P. 2-3; nr. 199. p. 3; Ioan Puşcaş, Din lupta politică a româ

nilor bihoreni în anii 1900-1914, în Lucrclri ştiinţifice, Or<"Jde<1, HJ69, seria B, p. 254. 
29 Ibidem, nr. 94, p. 1. 
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garda intereşele generale ale populaţiei româneşti, a spori capacitatea ei 
de luptă pentru libertate şi unitate naţională. Prin manifestările pe care 
le-am reactualizat, ca şi prin altele care n-au reţinut atenţia noastră, 
ţărănimea bihoreană s-a dovedit U:n dinamic factor al luptei politice, as
pect complementar al rolului progresist pe care ea l-a avut în viaţa 
socială. 

VIOREL FAUR 

:\t'S iJ:i'..M KAMPF DER ORADEA-EH BEVOLKERUNG FUR NATIONALE 
FHEIHEITEN IN DEN ERSTEN JAHREN DES XX. JHS. 

(Z u s a m m e n f a s s u n g) 

Der Verfasser fi.ihrl die wesentlichsten Aspekte aus dem Kampf der ru:mă
nischen Bevolkerung aus Oradea fiir national'e Rechte in den Jahren 1848-1914) 
vor. Es wird besonders die Etappe der Organis.ierung der politischen Bewegung aus 
dcn Jahren 1865-18il lwrvorgehoben. in welcher vor aliem der Unabbhăngigkeits
krieg Rumăniens (18îî-18î8) W1tersti.itzt wurde. Spăter beteiligten sich viele natio
nale Vorkămpfcr aus Oradea an den politischen Aktionen, welche zwischen den 
Jahn'n 1881-1!:114 unternommen wurden. 
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